

KURJER LITEWSKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłane za wiersz petitiwy w tekście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-ej stronie za wiersz petitiwy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-ej str. o pożycz. państw. za wiersz pet. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz petitiwy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz petitiwy lub jego miejsce na 1-ej str. 50 k., po tekście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwozajane miejscowe za wiersz petitiwy lub jego miejsce 15 kop.
 Ogłoszenia zwozajane za wiersz petitiwy lub jego miejsce 20 kop.
 Drobna ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsze 40 kop.
 Pasady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia przyjmują się tylko do godz. 4 po południu.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę: na kwartał I, na półrocze I, na rok 1912

Kinematograf „EDEN”
 Wielka № 45. 1074

MIRANDA,
 dramat z życia w 2-oh częściach.
 Zazdrość nie jest występkiem, komiczny.
 Prems został głową domu, obraz komiczny.
 Tygodnik ilustrowany, wypadki ostatnich dni.

Kinematograf „BRONISŁAWA”
 w sali „Lutnia”
 Prospekt Ś-to Jerski № 8, telef. 1161. 1445

D. 9 stycznia 1912 r Nowy Program.
 Dziennik Pathé (s natury, kronika).
Manekin | **Pieśń o Wieszczym Olegu**
 (dramat w 2-oh oddziałach). | (obraz historyczny, kolorowy).
Początek moją narzeczoną (komedia). — Początek o g. 4-ej.
 UWAGA. W niedzielę 8 stycznia kinematograf zamknięty.

6-go grudnia OTWARCIE! OTWARCIE! 6-go grudnia.
Restauracji przy hotelu „HOTEL PAŁAC” (wprost teatru miejskiego).

Codziennie śniadania od godz. 1-ej do 4-ej. Karafka wódki, zakąski, 2 dania do wyhoru, kawa albo piwo — 1 rb. Codziennie obiady od godz. 4-ej do 7-ej. 5 dań — 1 rb. We wtorki i soboty od godz. 10-ej wieczorem do godz. 1-ej w nocy dwie wspaniałe kolacje. Kielich szampańskiego kied. r. ar. 13 dania 2 rb. od osoby. — Wspaniałe przyozdobienie r. stauracji i gabinetów. Prowizja moskiewska. Kuchnia pod dozorem znanego moskiewskiego kuch. N. G. Drejera. — **Znana wiedeńska orkiestra** (kwartet). Wina najlepszych firm zagranicznych i rosyjskich. Wszystko tonie w zieleni. Dużo światła. Restauracja otwarta do godz. 2-ej w nocy. Hotel należy do właścicieli restauracji. 3159

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach)
 Dzisiaj, w niedzielę:
 O godz. 2 pp. po cenach zmniejszonych do połowy
„PANI PODKOMORZYNA”
 komedia kontuszowa w 4 akt. K. Zaleskiego.
 O godzinie 8-ej wieczorem:
„Oficer gwardji”
 sztuka Molnara.
 Intro „Ułbanienie kobiet” (ceny niż.).
 Pierwszy raz. Pięć razy.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon 364.
 Wspaniały koncert-Parisien.
 La belle Tussi. — Edla Wasilj. Trojanowa. — Duet polski Dolskich. — Art. ros. Teodora. — The Great Oceanos akrobaci. — Polska artystka Helena Malloka. — Ensemble artyst. A. F. Polakowicza. — Zielińska, Wielizarowa, Valero, Stawicka, Minska, Lubina, Garina i wiele inn. — Początek o 11 wiecz.
 Otrzymało ostrzygi. Na żądanie można je odsłać do domów. 1

RESTAURACJA MYŚLIWSKA. W czasie obiadów i kolacji codziennie przygrywa
 Damska Orkiestra. Kuchnia pod nadzorem L. Łódzkiego. 1512

ZARZĄD WILEŃSKIEGO BANKU ZIEMSKIEGO
 niniejszem ogłasza,
 że 13 bieżącego stycznia w lokalu Banku przy Ś-to Jerskim prosp. o godzinie 1-ej po południu odbędzie się licytacja na pozostałe od subskrypcji akcje tegoż Banku 26 emisji. 3622

DOM HANDLOWY L. i E. METZL i S-ka
 ZATWIERDZONE PRZEZ RZĄD I KAUCJONOWANE
Centralne Biuro ogłoszeń
 (założ. w 1878 r.)
 Petersburg, — Moskwa, — Warszawa,
WILNO,
 ul. Wielka № 38, telefon № 886.
 Przyjmowanie ogłoszeń i prenumeraty na wszystkie wydawnictwa całego świata.

JOANNA z KLIMASZEWSKICH MICHALKIEWICZOWA
 po długich i ciężkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, zmarła d. 6 stycznia 1912 r. w m. Kościecha (Kurlandja) w wieku lat 65.
 Nabożeństwo żałobne odbędzie się 9 stycznia w kościele parafjalnym w Łaukiesiu, a następnie zwłoki zostaną pochowane na miejscowym cmentarzu. W tymże dniu za spokój duszy zmarłej odbędzie się w Wilnie w kościele Katedralnym nabożeństwo żałobne o godzinie 10-ej rano.
 8621 **Mąż, synowie, córka.**

„BUDOWNICZY”
 BIURO
BUDOWLANE i MIERNICZE
 i **KREŚLARNIA TECHNICZNA**
 inż. ROUBA, ZASZTOWT i S-ka
 WILNO, 2 2 1234
 Wileńska № 31 m. 2
 Projekty, kosztorysy, dozór techniczny i budowa, pomiary i parcelacja placów miejskich i majątków. Posrednictwo w kupnie i sprzedaży nieruchomości. 3159

ZAKŁAD POŁOŻNICZO-GINEKOLOGICZNY
 D-r W. Bujalski, Kabna Mazowieckiego, Rymasz i Waszkiewiczowa. Pojedynczo pokój i ogólna sala dla chorujących ginekologicznych i dla położnic. Wilno, ulica Czajka № 3. Telefonu № 770. 1257

CAMPEADOR
 PARFUM ULTRA-PERSISTANT
ED. PINAUD PARIS
 1234

D-r F. MAJEWSKI
 chirurg, b. długoletni asystent kliniki Chirurgicznej prof. Kadera w Krakowie.
 Ordynator szpitala Sawicz.
 Zauf. Dobroczyński d. dr. Jacurkiego.
 Godz. przyjęć: 1—2 i 5—7 pop. 4 3 1668

IMPORT KAWY L. B. JANKIEWICZ
 WARSZAWA.
KAWY w wyborowych gatunkach na najnowszych maszynach parowych oczyszczone, sortowane i palone codziennie świeżo bez żadnych obcych dodatków.
 Żądać w opakowaniu z marką fabryczną. 1639

EAU DE COLOGNE AUX FLEURS ED. PINAUD PARIS
 9—1—1225

Wyszedł z druku „Przegląd Wileński”
 i zawiera treść następującą:
 Próba porozumienia L. Abramowicza. Listy B. H. Ze starych szparagalów W. Szukewicza. Słowa zatrważające szczerze Rom. Miklowicza. Z mezo notatnika Licza. Przegląd piśmienniczy. Luźne uwagi. Kronika. Na widnokręgu i t. p.
 Prenumeratę przyjmują oraz pojedynczo numer sprzedają: księgarnia i administracja (Wilno Tatarska i m. 13). Cena poj. 15 kop. Żądać w kioskach i na stać koleją. 3906

Zawsze to samo.

Na pierwszą wieść o zamierzonym zwołaniu „wszechsłowiańskiego” zjazdu higienicznego w Petersburgu, wyrażiliśmy powątpiewanie, zali afera taka ma jakkolwiek rację bytu... Boć przedewszystkiem śmiešno jest robienie z higieny tła dla politycznych zbież. Ani Pettenkofer, ani Voite nie byli słowianami, i zamienianie naukowej współpracy ludzkiej na rasowe wyłącznie współdziałanie z punktu widzenia korzyści ogólnych z radością witane być nie może. Dziwnem więc jest, że tacy ludzie, jak Bechtierew lub Kowalewski, reprezentujący oświeconą myśl Rosji do skazanego z góry na niepowodzenie przedsięwzięcia przykładają rękę... Dziwnem i to, że nie pojmują, iż pod względem politycznym właśnie w istniejących warunkach niema ono żadnego szans powodzenia. Zjazd „Wszechsłowiański” jakkolwiek musi mieć w założeniu równoprawnienie najzupełniejsze wszystkich, udział w nim biorących. Tymczasem i to nawet kongresowi higienicznemu w Petersburgu ma być odjęte...

Idzie, rzecz prosta, o język maloruski... Jakże można pozwolić na referaty w tym języku! Jakże można sankcjonować w ten sposób „separatystyczne” dążenia ukraińców, wśród których szerza się „fatalne hasła Mazepy”, jak zwykli się wyrażać pisma nacjonalistyczne. Hasła te ignorowano długo, od pewnego czasu uznane bowiem zostały za niebezpieczne... i postanowiono, o czyżwiecie, przyzwać jeszcze bardziej wszelkie odrębności aspiracje maloruskie. Wzięto się do tego z właściwym reakcyjnemu kursowi obecnemu taktem. Chcą mówić po malorusku więc... niech mówią po rosyjsku. Inaczej nie pozwolimy. Tak wykrzykuje mniej więcej urzędowa „Rossija” i organy bliskie jej z racji zbliżającego się zjazdu higienicznego-słowian. Mają być na nim bowiem i rusini z Galicji i ukraińcy z pod Kijowa zapewne. Pierwszym jeszczeby można ulgę językową uczynić — drugim nigdy. To jest o brońców Rosji „jednolite” zdanie stanowcze. Cieszymy się niemiędlwie, że sformułowali je w samą porę, przypominając zainteresowanym, czego się mogą od zjazdów „słowiańskich” w Petersburgu spodziewać... czego się mogą spodziewać od nich szczególnie w tej chwili. Kampanja przedzjazdowa o język maloruski przychodzi nadzwyczaj w porę, stając się wykładnikiem prądów obecnych, rozpięrających Rosję. Pochłonąć kulturalnie wszystko, co nie pochłonięte jeszcze, zniwelować co niezniwelowane — to jest ten program polityczny, jaki stawiają sobie zwolennicy „spoiściści państwa” — pojmowanej, trzeba przyznać, dość szczególnie. Spoiściść, która oprócz się musi na zakazach!... Zali jest w tem sens zdrowy?!... Zakaz sam przez się bywa zawsze czynnikiem rozkładu, stającym się bodźcem do walki, denerwując, przejmując żalem, gniewem... Ale na nic lepszego zmierzająca do zlania w morzu rosyjskiem wszystkich pomniejszych mórz — zachlanność zdobyć się nie jest zdolna. Nie kochacie naszej mowy — rozumuje ona w stosunku do różnych „inorodców...” więc ją kochać będziecie zmuszeni, bo zabroni wam kochać mowę własną... Taki syllogizm ma już za sobą stuletnią tradycję. Pożytku przyniosło mało, ale nie zbankrutował, jak widziimy. Są jeszcze mędrzy, usiłujący rozstrzygnąć dylematy natury polityczno-moralnej za pomocą krótkiego „nie wolno”.

Nie wolno mówić polakowi na zebraniach publicznych w Wilnie po polsku, nie wolno malorusinowi mówić po malorusku, nie wolno jednemu i drugiemu tworzyć zawiązków pracy kulturalnej, któreby odbijały fizjognomje jego narodu i posiadały właściwe jej cechy duchowe. Nie wolno czynić nic, co byłoby wyrazem żywotności rasowej czy innej narodowościowej grupy... bowiem ma to być sprzeczne z interesem państwa. Państwo, jako olbrzymi stóg różnej części składowych, państwo jako moloch, pochłaniający wszelkie

Z PETERSBURGA.

(Telegramy własne).
PROGRAM PRAC SESJI DUMY PAŃSTWOWEJ.
 Petersburg, 7 (20) stycznia.
 (N.) Opracowany został program prac wiosennej sesji Dumy państwowej. Na pierwszy ogień pójdzie w trzecim czytaniu projekt ubezpieczeń robotniczych, następnie trzecie czytanie projektu o odpowiedzialności urzędników, wreszcie równocześnie projekt oderwania Chelmszczyzny i nastawa powinności wojskowej. Październikowcy proponują, gwoli pięknemu frazesu, aby w końcu sesji wysunięto na porządek dzienny projekt nietykalności osobistej.

indywidualności — oto, co śni się jeszcze, mającym o charakterze i zadaniach państwa pojęcia iście archaiczne. Jakże wysiłki idą na ziszczenie tej przestarzałej politycznej mrzonki — widzimy. Wysiłki te zapewne mogłyby być użytkowane bardziej celowo. Spoiściści państwa nie opiera się już dziś na odbieraniu wchodzącym w skład jego narodem własnych ich cech, odrębności moralnych i ukochań... Tak dążą do „spoiściści” państwowej już tylko w Petersburgu i w Berlinie... rezultaty i tu i tam winny być jednak wytrzeźwić zaślepionych w doktrynie centralizacji i ugniatania żywych, duchowo określonych szczeptów w jakąś masę amorficzną nikomu na nie niepotrzebną. Bo z takiej masy całość państwowa nie odniesie korzyści, poniesie za to straty wielkie, usiłując ją stworzyć. Iż marnuje się daremnie siły każdego ludu, gdy mu o jego naturalne prawa walczącej każą. Lud ten, gdyby mu całą jego zostawiono energje, na czyn, na twórczość, powiększyłby sumę sił ogólnopañstwowych olbrzymio — tak sily te, przeciwnie, absorbują bez celu, bowiem do ramek ciasnych wtlacza go tylko siła. Nie dość zabranie komuś żyć, lub mówić po swojemu... trzeba to poprzec siłą, dopilnować tego... I tu się stwarza bezden, pochłaniająca energje państwowej ilość wprost niezmierną. Na tem też rodzi się ów przysłowio-wy „wróg wewnętrzny”, którego pewne siery bardziej od wroga zewnętrznego zwalczać gotowe. W imię czego?... W imię fikcji... w imię fałszywego, nielogicznego pojęcia o „spoiściści” państwa.

W imię tej „spoiściści” nie będzie znów pewnie wolno ukraińcom używać na obradach kongresu słowiańskiego ojczystej mowy. Pocz? By nadaćwalce o mowę te charakter polityczny, oczywiście. By stworzyć nową kwestie, nowy spór, nowa przyczynę waśni wśród spokrewnionych szczeptów. Język narodów, zamieszkujących Rosję, z polityką mogłyby nie mieć wspólnego, gdyby takiego charakteru nie nadano kwestji językowej sztucznie. Uznawać państwowe władze, żyć wedle państwowych praw, spełniać obowiązki względem państwa można wszak doskonale, posługując się językiem, odziedziczonym po przodkach i kochając ów język na równi ze wszystkim, co stanowi treść historycznej tradycji. Upokarzanie czyjeś mowy nie jest sposobem do pozyskania serca. To zdaje się być jasne. Jednak to musi być do pojęcia zbyt trudne, gdy po dziś dzień w dziedzinie językowej pamięje tylko przymus. Językowi państwowemu zachwytu on nie czyni i chwaly nie dodaje. Nie dodaje też i łączności moralnej mieszaninie narodów, które los zamknął w granicach rosyjskiego państwa. Prawo do języka własnego jest jak prawo każdego człowieka do wody i słońca. To prawo przyrodzone. Wyłom w nim czynić rzecz daremna. Można kuścić się o to. Można na to zmarnować wysiłków bez liku — wynik oczekiwaniom nie odpowie. Wprost przeciwnie... Miał umożliwić zgodne pod jednym dachem współżycie rzeszy ludów różnorodnych, wprowadził dążności odródkowe, stworzył pomiędzy nimi tarcia i o-

ślawną „spoiściść państwową” o-słabi najbardziej. Zmazywanie polskich napisów przy drogach polskich i zamykanie ust chcącym po malorusku mówić ukraińcom — potęgi Rosji nie doda... wszczęły tylko daremnie w miliony serc fermentujący żal i godzinie porozumienia od-wlecze.
 W. B.—ski.

Z prasy i życia.

O ugodzie z rusinami i o unji kościelnej.
 W artykule „Obstrukeya rusinów” (Nr 3 „Kur. Lit.”) zwróciliśmy uwagę na smutny fakt, że społeczeństwo polskie w Galicji nie ma ogólnie uznanego programu traktowania kwestji stosunków polsko-rusyjskich. Chcemy dziś zwrócić uwagę na bardzo ciekawy artykuł, traktujący temat pokrewny. Mamy tu na myśli zamieszczoną w warszawskim „Słowie” rzecz dr. F. Konecznego, redaktora „Świata Słowiańskiego” p. t. „Logika a psychologia w sprawie ruskiej”. (Nr Nr. 9—11).
 Autor zaczyna od stwierdzenia, że logika wymagałaby niewątpliwie zgody obydwóch narodów i dla zobopólnej korzyści, a może nawet zwłaszcza dla dobra rusinów. „Borba” rusinów tamuje działalność prawodawczą, a więc nie dopuszcza do reform, które zdemokratyzowałyby zaoferane instytucje. Ale rusini, zarzucając więcej szlachectwo polakom, protestują przeciwko wszelkim zmianom, nawet przeciwko powiatowym biurom pośrednieta pracy. Działła tu psychologia, nie zaś logika i dlatego właśnie dr. Koneczny bardzo psmystycznie zapstrzeżuje się na nowsze ugody.
 W jednym tylko z krajów monarchji habsburskiej zdolano doprowadzić do ugody dwóch narodów, a mianowicie na Morawach. Obrzanie się jednak, że „pracowano nad tem systematycznie lat dziesięć; przez pierwsze dwa lata prywatnie, a potem przez lat osiem oficjalnie w nieustającej komisji ugodowej”.
 „Lekceważenie zaś — dodaje autor — rozpraw przedmiotowych o ważnych sprawach publicznych powszechnem jest w Polsce, a oż dopiero wśród Rusinów! Dlatego żadna sprawa nie może tu dojrzeć praktycznej w myślach i skutkiem tego nie jest też nigdy dojrzała do wprowadzenia jej w czyn, bo chociaż widmo, co zrobić należy, nie wie się, jak to zrobić. — Poczawszy od reformy gminnej — wprowadzonej na porządek dzienny, kiedy jeszcze s. p. Juljan Dunajewski był w sile wieku, ani jedna sprawa nie została przedyskutowana wszechstronnie, gruntownie, w żadnej nie wyrobila się opinia publiczna, bo każda traktowana dorywczo, kiedy niekiedy, gdy stawała się z jakichś względów przyrodnych aktualnością dnia, a potem w długich przerwach — nawet kilkunastoletnich, przestawano się o nią troszczyć.”
 Dziś znalazłoby się może wśród polaków w Galicji kilku statystów, którzy mieliby odpowiednie przygotowanie i byli dobrej woli, żeby ich badanie sprawy polsko-ruskiej doprowadzić mogło do wniosków konkretnych, ściśle sformulowanych. Autor nie zna jednak żadnego rusina, któryby był „zdolny myśleć przez jedną godzinę o polityce polskiej bez dasów”.
 W dalszym ciągu dr. Koneczny zastanawia się nad psychologią rusinów i przedewszystkiem nad ich poczuciem narodowym.
 „Społeczność (powiada) jedyna w swoim rodzaju w całym świecie. Nie w jednym wypadku lecz się odhamy kilku narodowości w jedną społeczność polityczną (Belgia, Szwajcaria, Austria i Szwecja, niegdys Polska i Białoruś i Litwa), ale żoby z jednej żyłoty z jednego i tego samego żywota — narodowości, to byłyby ruskim anikalem. W myślowości ruskiej nie rozstrzygnięciem pozostaje do dnia dzisiejszego pytanie jakiej oni są narodowości, który język jest ich ojczystym, gdzie ich historia i kulturalny punkt ciężkości. Nie rozstrzygnięciem zasądniczej kwestji o własną narodowość, znajdując się — dzięki konstytucyjnym urządzeniom austriackim — w tem położeniu, że mają głos w sprawach narodowościowych i do nierez rozstrzygający. Powstaje błędne koło, które toczyć się będzie i dawać nam we znaki, dopóki nie stanie się kwestja etniczności narodowej równie jasną i prostą, jak dla innych ludów europejskich. Gdzie kto w Europie potrzebnego się namyślał, zastanawiając nad tem, jakiego jest narodu? Gdzie istnieje choćby nawet moż-

liwosć swatliwości i możność... wybrani. Ale skoro ona na Rusi Czernowej...

kiego! I tak wychodzi to w praktyce na to, że Rusini, lubując się tak w akcentowaniu galicyjskości (jako pojęcia...

Święto dzieci.

Rozpoczynając nowy rozdział w księdze żywota naszego, rokiem zwany...

W budżecie takim przewidzieć musimy najrozmaitsze pozycje i kładącą na nich opatrzyć liczbą odpowiadającą...

Dzisiaj pozwól sobie zastanowić się nad jedną tylko rubryką takiego budżetu...

Niestety, są jednak i takie dzieci, które w żadnym budżecie rodzicielskim rubryki swojej nie mają...

W mieście naszym mamy kilka zakładów o takim szczytnym celu. Każdy z nich walczy usilnie w wypelnieniu...

Jakoż! Dzieci tyle kosztują! Ubranie, książki, wpisy! To odbierają rubryka w moim budżecie wydatków!

Tak, tak... lecz ja się zastrzegłem na początku, że nie o materialnym tylko budżecie mówię...

Dla dziecka przedewszystkiem potrzebne jest kochające serce, gdy z takim się zwrócić doń, gdy bicie jego wyraża, szczerze, otwarte usłyszy...

Nie poposłitszego np. jak urzędnik Rusin, dopraszający się, żeby go przemieć do Galicji zachodniej...

Patryjotyzm rusinów jest przedewszystkiem negatywny, co za dobro dla Rusi uznaje to, co jest szkodliwym dla Polski.

Wobec takiej psychologii cała logika ugody na nie. Ugoda zawiera się tylko dla obustronnej korzyści...

Jestemysy wspólnobratelny, jednokrajni i winniśmy pracować wspólnie dla i w imieniu państwa całej jej ludności...

z wzajemną dla siebie szkoda, światów: dorosłych i dzieci pod hasłem:

Niechaj chociaż w ciągu tego krótkiego czasu mały człowiek ze swymi wielkimi interesami zamie naczelne stanowisko. Poświęćmy dlań naszą wielkość...

Poszedźmy się nudnej sztywności naszej, mającej powagę i wielkość...

Józef Wierzyński.

Dawniej a dziś.

Dawniej... tak, dawniej, gdy miałem ideały.

Złote marzenia i sny. Na dwie połowy dzieliłem świat cały: Tutaj ja! Bylem — tam — wy!

Złotem wśród ludzi, a sam... Człowiek mi każdy był bliższym — nie bratem!

Ja byłem tutaj — on tam! Dziś... kiedy ciężar lat dłużych mięgniecie,

Bólów, upadków i strat — Dziś każdy człowiek bliższym na świecie,

Mnie — brat!

Gea.

NOWE PISMA.

Ruch chrześcijański-społeczny. Miesięcznik pod kierunkiem ks. dr. Marceliego Godlewskiego, dr. Fel. Hilechena i dr. Kar. Stądniekiego. Warszawa.

Od Nowego Roku rozpoczął wychodzić "Nowy Rok" nowy miesięcznik pod tytułem powyższym. W sprawie wstępnej redakcja zaznacza, że pragnie, aby pismo...

Miesięcznik literacki i artystyczny. Pismo poświęcone literaturze i sztuce, pod redakcją dr. J. H. Rettingera. Kraków.

Mało znany na Litwie miesięcznik ten, rozpoczął z d. 1 stycznia 1912 r. drugi rok swego istnienia. Rok pierwszy przedstawia się bardzo dodatnio.

Wiedzial, że dom Balcerów otwarty jest dla niemców i liczył na to, że całą rodzinę w krótkim czasie zaanektować...

ona. Zesztytu dopełniają sprawozdania z ruchu społecznego, Przegląd piśmiennictwa i Kronika.

Zeszyt I zawiera 74 stronie druku duzego formatu na ładnym papierze. Prenumerata roczna wynosi 4 rb. 60 k. z przesyłką.

Ognisko. Pismo obrazkowe dla wszystkich, pod kierownictwem Zenona Brzozowskiego, Stanisława Kozickiego i ks. Seweryna Popławskiego. Warszawa.

Mamy przed sobą pierwszy zeszyt nowego, a nieznanego u nas dotąd typu. Zadania swe redakcja określa w słowach następujących: "Rozbudzić...

— J. E. Administrator djecezi, ks. Michalkiewicz, w dniu dzisiejszym wyjechał do Kurlandji na pogrzeb matki.

— Wybory zastępcy prezidenta. Na najbliższym posiedzeniu Rady miejskiej odbędą się wybory zastępcy prezidenta miasta.

— Dla letniska kolejowców. Ministerjum spraw wewnętrznych zatwierdziło uchwałę Rady miejskiej z d. 24 lutego 1911 roku...

— "Przyjaciel" r. 1912 Nr. 1 wyszedł z druku i zawiera: Szczęść Boże w Nowym Roku...

— "Kurier Litewski" z r. 1812. Archiwarzusz pod kierunkiem p. Waclawa Studnicki (Trocka 14) poszukuje rocznika "Kuriera Litewskiego" z r. 1812...

— Przedstawienie popularne w "Lutniu". Dziś odbędzie się w "Lutniu" przedstawienie popularne po cenach znizowanych (od 10 kop.).

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

ty styl, a nawet pewne ciężenie do paradoksu i jednostronności — wszystko to składa się na to, że każdy nowy rozdział "Mangghi" czyta się z wielką przyjemnością i z dużym zapałem...

WIADOMOSCI BIEZĄCE.

— Seweryna Op., wzd. w niedzielę — św. Agnieszki; jutro — św. Marcjanny, wzd. now. st. — św. Anasztazji i Wincentego; pojutrze — św. Agatona, Wilhelma, wzd. now. st. — św. Rodziny.

— J. E. Administrator djecezi, ks. Michalkiewicz, w dniu dzisiejszym wyjechał do Kurlandji na pogrzeb matki.

— Wybory zastępcy prezidenta. Na najbliższym posiedzeniu Rady miejskiej odbędą się wybory zastępcy prezidenta miasta.

— Dla letniska kolejowców. Ministerjum spraw wewnętrznych zatwierdziło uchwałę Rady miejskiej z d. 24 lutego 1911 roku...

— "Przyjaciel" r. 1912 Nr. 1 wyszedł z druku i zawiera: Szczęść Boże w Nowym Roku...

— "Kurier Litewski" z r. 1812. Archiwarzusz pod kierunkiem p. Waclawa Studnicki (Trocka 14) poszukuje rocznika "Kuriera Litewskiego" z r. 1812...

— Przedstawienie popularne w "Lutniu". Dziś odbędzie się w "Lutniu" przedstawienie popularne po cenach znizowanych (od 10 kop.).

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

— Wiecezór Kraszewskiego w "Lutniu". Rok bieżący jest między innymi, setną rocznicą urodzin wielkiego pisarza naszego I. J. Kraszewskiego.

Na wyżej wspomniane występy bilety już sprzedaje kasa teatru.

Z A B A W Y. — Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

— Na wiecezór muzyczno-artystyczny, który się odbędzie w Klubie Kolejowym...

Umilowany sztandar.

Nie przestali być francuzami, choć pod obce przeszli panowanie i dalej mieszkali w Kolmarze. Uważali Balcerowie, że opuszczenie placówki i oddanie jej zwycięzcom...

— Nie panujcie nad sobą Balcer krzykaniu. — Skłoń pan głowę! słyszysz! Ja tak chciałem...

— Nikt mi rozkazywać nie może! — wrzasnął prusak i wygiął ręce, by poszarpać sztandar. W mgnieniu oka między relikwją narodową a barbarzyńską relikwją mur ochronny z ludzi złożony, na czele którego był jego syn i wnuk...

czyna chętnie przebywała w jego towarzystwie, oceniała jego talent wionczelisty i akompaniowała mu na fortepianie.

Niejedną chwilą milem wspomnieniem zapisała się w ich pamięci. Rozprawiał często szczerze i otwarcie o Francji, jej artystach, genjuszach i... o jej kłękach ostatnich.

Nieśmiał przyznać się do tego, by nie robić przykrości ojcu, zresztą lękał się gniewu dziada, dobrze znanego ze swej frankofobji. Dzięki delikatnej budowie ciała, uniknął ku wielkiej swej radości służby wojskowej, marzył o zamieszaniu w Paryżu z ukochaną Stefcią i... o naturalizowaniu się.

Otto Hirsch, deputowany Reichstagu, z przykrością patrzył na zajęcie się jedynego syna francuzką. Małżeństwo jednak przeskodziło nie zdolał. Teraz się szalać miał małżeństwu wnuka z przelacją, uważał nawet ten fakt za podkreślenie sytuacji politycznej i łatwy sposób germanizacji Alzacji.

Wiedzial, że dom Balcerów otwarty jest dla niemców i liczył na to, że całą rodzinę w krótkim czasie zaanektować...

— Masz naszego zeszłego zięcia, starajmy się więc tylko o zgodę na małżeństwo jego dziadka — odparła żona.

— Gustomiuś taki nie przypadał do kompierni alzatekowskiej. Usunął na bok myśl o cierpieniu córki, na wypadek gdyby projektowane małżeństwo zerwane zostało i pozostał przedewszystkiem podkreślić swe uczucia patriotyczne.

— Masz naszego zeszłego zięcia, starajmy się więc tylko o zgodę na małżeństwo jego dziadka — odparła żona.

Dom Balcerów stał w obszernej ogrodzie, na którego końcu znajdował się pałacyk — muzeum, rodzaj zbiorowiny.

Trzy pokolenia gromadziły te pamiątki i zbiór ich był istotnie ciekawy. Od czasu klęski krajowej, wstęp był dla obcych wzbroniony.

W przeddzień zapowiedzianej wizyty deputowanego, pan Balcer zamknął się na całe popołudnie w swym muzeum.

Startł wszelki ślad pyłu z rozwięzzonej zbroji, wyjął z pokrowca drogoceenny sztandar, zapatrzył się w niego i zdawało mu się, że widzi

zwycięskie wojsko francuskie i szelst powiewającego nad nim sztandaru.

W nocy śniło mu się, że jako chorąży na czele wojska francuskiego, wkraża do Kolmaru.

Kolosa długich białych włosach, Otto Hirsch, steryzował z punktu biedną Stefcię, która czuła, że szczęściu jej grozi poważne niebezpieczeństwo. Rozprawiano o sztuce, filozofii, unikając dysput, mogących spojok zakłócić.

Pani Balcerowa, Stefcia i Henryk mało się odzywali. Pani Hirsch, która nie miała wycierpiała wskutek niechęci dla siebie teścia, drzela z niepewności o decyzje groźnego trybuna. Ten ostatni okazywał się bardzo uprzejmym.

deputowany głosem brutalnym wyrażał podziw nad bogactwem zbiorów.

Zbliżano się do sztandaru, niepokoj ogarnął kobiety.

— Alzatekcy zdjął kapelusze i z czcią pochylił głowę przed relikwją narodową.

Przełożyła z francuskiego Emilia Węstawka.

Najważniejsze wiadomości.

Szczegóły w t. 1-11

W znanej sprawie rybo-... W kopalni Mysłowickiej... W Suwałkach uczeń zabił nauczyciela... W Berlinie dokonano mordu i rabunku... Włosie bombardowali wybrzeże Syrii... Japonia przygotowuje się do interwencji... Wiedeń. „N. Fr. Presse“ donosi, że arcyksiężna Franciszka Ferdynand... Wiedeń. Zona arcyksiężny Karola Stefana... Wiedeń. Przyjęta została dymisja bana Tomaszczaka... PRZECIWI AERENTHALOWI... BERLIN. W znanym piśmie berlińskim „Merz“ wydrukowany został artykuł o Aerenthalu... BIRMINGHAM. Ogłoszony został rezultat głosowania... KONFERENCJA ROBOTNIKÓW GÓRNICZYCH... STREJKI... MANCHESTER. Skończył się strejk robotników przemysłu przedzielniczego... BIRMINGHAM. Ogłoszony został rezultat głosowania... KONFERENCJA ROBOTNIKÓW GÓRNICZYCH... STREJKI... MANCHESTER. Skończył się strejk robotników przemysłu przedzielniczego... BIRMINGHAM. Ogłoszony został rezultat głosowania... KONFERENCJA ROBOTNIKÓW GÓRNICZYCH... STREJKI... MANCHESTER. Skończył się strejk robotników przemysłu przedzielniczego...

rech przewodców stracono. Według pogłoszek... Kjaehla. Oddział mongolski, złożony z 150 osób... Pekin. Według pogłoszek, niezwłocznie po zerwaniu się dynastji, uformuje się czasowy rząd... Z PLACU BOJU. Rzym. Agencja Stefania... Włosi wybrali z szeregu 50 osób... Pięć statków wojennych włoskich bombardowało Zuarabę... Kair. W wywiadzie z dziennikarzami... Kair. Włosi bombardowali na wybrzeżu Syrii... Rzym. Agencja Stefania... Rewolucja w Chinach. (T. A. P.) Czu. Gazety donoszą o zajęciu Denzhou... Pekin. W mieście panuje wielkie napięcie... Pekin. Dochodzenie śledcze wykryło, że zamach na Juanszajka... Kuldża. Po otrzymaniu wiadomości o upadku rewolucji w Urumcy... Pekin. Juanszajka wziął trziedniowy urlop... Kaskar. Poturbowano silnie kupca rosyjskiego... Mukden. Oficjalne wiadomości z Pekinu... Hankou. Ciało dyplomatyczne... Rzym. Władze chińskie wobec odejścia Pekinu... Wiedeń. Zmarł tu nuncjusz Bawona. AUSTRIACKA POZYCZKA WEWNĘTRZNA. Wiedeń. Według informacji dzien-

tinow odrzucił wykazal wybitne zdolności. Według jego wskazówek... Władze chińskie wobec odejścia Pekinu... Wiedeń. Zmarł tu nuncjusz Bawona. AUSTRIACKA POZYCZKA WEWNĘTRZNA. Wiedeń. Według informacji dzien-

Władze chińskie wobec odejścia Pekinu... Wiedeń. Zmarł tu nuncjusz Bawona. AUSTRIACKA POZYCZKA WEWNĘTRZNA. Wiedeń. Według informacji dzien-

Wiedeń. Zmarł tu nuncjusz Bawona. AUSTRIACKA POZYCZKA WEWNĘTRZNA. Wiedeń. Według informacji dzien-

Wiedeń. Zmarł tu nuncjusz Bawona. AUSTRIACKA POZYCZKA WEWNĘTRZNA. Wiedeń. Według informacji dzien-

PROWINCJA. MIŃSK

ob. Sobiesław Piotrowski, ob. Józef Kibort, ob. Ludwika Oleszyna, ob. Bernard Zaborowski. (Hotel Niskowski): ob. Michałina Dąbrowska, ob. Edward Godlewski, ob. Ludwika Swidowa, ob. Tadeusz Iwanowski, ob. Helena Korwin-Kurkowska, ob. Szymon Maciejewicz. Za wystawienie portretu Kościuszki w oknie wystawowym skazano właściciela mydlarni w Warszawie, Pietkę, na 5 rb. kary. Portret skonfiskowano. W Pulawach. Na stanowisko dyrektora instytutu gospodarstwa wiejskiego i leśnictwa w Pulawach zatwierdzony został profesor tegoż instytutu, Kalugina. Echa zależenia klejnotów jasnogórskich. Z Lublina donoszą: w czwartek policja lubelska dokonała szeregu rewizji wśród krawczyń aresztowanego Adiera. Więcej klejnotów nie znaleziono. Adiera po przesłuchaniu wypuszczono z więzienia. Klejnoty, znalezione u niego, przedstawiają wartość około 2000 rb. Prokurator opiekował się celem wysłania do Piotrkowa, by można tam stwierdzić ostatecznie, czy pochodzą one z krawczyń czoszczołowskiej. Adler twierdzi, że rewizji dokonano u niego na skutek fałszywej denuncjacji konkurenta i przedstawia część rachunków na nabyte klejnoty. Ohydna zbrodnia. W środe ubiegłą, pod Warszawą, w lasach Borzeńskich; nieznanymi napadli w nocy na mieszkani dwóch rodzin żydowskich pisarzy leśnych, Wejberga i Jankielowicza, oraz chwiloowo ucinając u nich również pisarza Erdemberga z pobliskiego Ożarowa i ohydnie zamordowali osm osób: żonami, siostrami i palkami. Trzech mężczyzn, a szczególnie Erdemberga, okropnie przytem znasakrowano, a prawdopodobnie i torturowano, celem wydobycia wiadomości, gdzie są schowane pieniądze. Niezapłakim jest, że celem mordu była grabież, gdyż u wszystkich pisarzy mogło być może i kilka tysięcy rubli, a obok tego rubasie zabrali drobne, a cenne przedmioty. Z obu rodzin ocalała tylko trzyletnia córka Jankielowicza, która się ukryła pod łóżko. W czwartek w Berlinie miała się odbyć konferencja przywódców wszystkich stronnictw niemieckich z wyjątkiem socjalistów, zwolana przez Beihmanna - Holtzega, celem omówienia wspólnej akcji przeciwko socjalistom, przy wyborach ścisłych. Konferencja, z powodu nieobecności włoimysłnych, rozbiła się. Zarząd główny partji socjaino-demokratycznej niemieckiej zaprzecza kategorycznie wiadomości „Breitauer Zeitung“, jakoby socjaliści weszli w porozumienie z centrowcami przy wyborach ścisłych w okręgu Katowicko-Zabriskim. Wybory ścisłejsze w okręgach Katowicko - Zabriskim, Bytomsko - Tarnogórskim, Czarnkowsko - Chodowickim i Krotoszyńsko - Koźmińskim wyznaczono na 9 (22) b. m., w Opolskim na 12 (25) b. m. W okręgu wschowsko - leszczyńskim wyborcy polscy postanowili głosować przy wyborach ścisłych za sprzyjającym polakom, hr. Oppersdorffem, przeciwko centrowcowi Wilhelmowi. Kobiety na służbie państwowej. Sejm norweski uchwalil prawo, zapewniające kobietom jednakowe z mężczyznami prawa na służbie państwowej. Na mocy tego prawa kobiety będą mogły być powoływane na wszelkie urzędy, z wyjątkiem stanowisk ministerjalnych, dyplomatycznych, konsularnych, wojskowych i duchownych. Armja hiszpańska. Hiszpański minister wojny przedstawił izbie deputowanych projekt prawa o ustanowieniu stopy pokojowej armji czynnej na 145,000 ludzi, Minister marynarki zaś przedstawił ustanowienie kontyngensu marynarki na 6,537 ludzi, oraz 3,000 ludzi piechoty morskiej. Minister wojny przedstawił również projekt organizacji wszystkich wojsk w koloniach afrykańskich, mających przeważnie składać się z ochotników, którzy zobowiązani są służyć 4 lata w wojsku kolonialnym. WOJNA. (T. A. P.) Z POWODU ARESZTOWANIA PRZEZ WŁOCHÓW PAROWCA FRANCUSKIEGO. Tunis. Kontrolerpodwoje włoskie zatrzymały w pobliżu Sardynji, idące obok z Tunis, parowiec pocztowy francuski i statek niemiecki. Statek niemiecki został wkrótce puszczony w dalszą drogę, natomiast francuski został przez kontrolerpodwoje odesłany do Calarii. Na parowcu tym znajdowało się 99 pasażerów, w liczbie tej 29 sanitariuszów tureckiego czerw. krzyża. Statek ładunkowy francuski, przybyły do Tunis z brzegów Sardynji był pilnie obserwowany przez torpedowce włoskie, które go oświetlały reflektorami, nieprzeszkadzały mu wszakże płynąć w dalszą drogę. Paryż. Cała prasa jest oburzona z powodu wypadku z „Carthago“, skompikowanego jeszcze bardziej przez uwięzienie statku francuskiego w pobliżu Sardynji. „Temps“ mówi, że z najwyższym żalem należy skonałować powstanie sprawy, która między dwoma zaprzyjaźnionymi narodami powinna być załatwioną w ciągu dwóch godzin. „Journal des Débats“ żąda przemówienia przez rząd w tonie właściwym i okazania nieugiętości w żądaniu sprawiedliwego zwrotu strat. Również w kuluarach izby omawiane jest żywo aresztowanie przez włochów statku francuskiego w Sardynji. Wielu posłów zerzekało się zamiaru niezwłocznej interpelacji rządu w sprawie powyższej, dopiero po oświadczeniu Poincaré, że w poniedziałek udziele odpowiedzi w sprawie zajęcia z „Carthago“. Rzym. Rząd włoski otrzymał ze źródła wiarogodnego wiadomość, że na statku francuskim, aresztowanym w pobliżu Sardynji, znajdowało się 19

Z sa kordonu.

Dramat w gimnazjum. W gimnazjum wyższym w Suwałkach w Galicji Wschodniej podczas lekcji matematyki w klasie VI uczeń Greczek strzelił z rewolweru cztery razy do profesora matematyki Jerzego Markowskiego i zabił go na miejscu. Następnie Greczek przyłożył rewolwer do skroni i strzeliwszy do siebie dwukrotnie, zabił się. Gimnazjum zostało zamknięte. Kolegi Greczaka, przerażeni zajęciem rzucili się do ucieczki. W całym zakładzie wybuchła panika. Pożar składu wojskowego. W Nowym Targu spłonął wojskowy skład naboju, mieszczący się w rynku miasta. Nagromadzone w składzie materiały palne eksplodowały. Na szczęście odbyło się bez ofiar w ludziach. Echa zajść w uniwersytecie lwowskim. Z uniwersytetu lwowskiego relegowano rusinów, zasadzonych w procesie o awantury zesłano. Ks. biskup Sapieha. Bawiacy obecnie w opactwie szwajcarskiem Einsiedeln, ks. biskup krakowski Sapieha, przybył do Krakowa na początek lutego. Ingres na stolice, poczem biskup ogłosił arcybiskup list pasterski. Sekretarzem swym mianował biskup wikariusza w Nowym Targu, ks. Klemencyjan. Maksymilian książę Saski. Książę Maksymilian Saski, brat króla Saskiego, przybył podobnie, jak w jesieni 1910 r., do Łowia i rozpoczął w gr. kat. seminarjum dwuletnim wykłady o liturgii wschodnich obrządków. Ks. Maksymilian Saski wyklada w języku niemieckim, lecz uczy się dalej języka ruskiego, aby w przyszłości mógł po rusku wykladać. Katastrofa w kopalni. W kopalni Mysłowickiej wybuchł pożar. 4 robotników padło śmiertelnie. Życie reszty robotników znajdujących się w kopalni, poważnie jest zagrożone. Przedsięwzięto energiczną akcję, celem uratowania robotników i ugaszczenia pożaru. Zgon s. p. Hipolita Parzewskiego. W czwartek zmarł w Poznaniu sędziwa Hipolit Parzewski, ojciec posła Alfonsa Parzewskiego. Pogrzeb odbędzie się w Kaliszu. Złowróźbie otwarcie nowego teatru w Petersburgu. W dniu otwarcia nowego teatru Domu Ludowego w Petersburgu dn. 4(17) stycznia podczas przerwy spadł ciężar żelazny, który zwykle opuszcza dekorację. Stojąca w pobliżu grupa chórzystek zdążyła w porę odskończyć. Żelazo potało tylko dekorację. Dalej podczas wykonywania sztuki w trzeciej odsłonie z podwyższenia spadł do orkiestry muzyki Nowy i bardzo dotkliwie się potłukł. Wobec tego teatr jest jedym z największych teatrów ludowych w Europie mieści bowiem przeszło 4000 widzów. Otwarcie teatru nastąpiło z wielką uroczystością w obecności Jego Wysokości Ks. Piotra Oldenburskiego, Kokoewo i Charitonowa. Zjazd w sprawie melioracji rolnych. Minister spraw wewnętrznych zezwolił na zwołanie w Kijowie dn. 15 stycznia zjazdu południowo-rosyjskiego w sprawie melioracji rolnych. Działalność zjazdu rozciąga się na gubern. kijowską, południową, wołyńską i 9 innych. Niewinnie skazany. „Russ. Slovo“ podaje, że matka skazanego na karę śmierci Rapoport otrzymała wiadomość z Paryża, iż zrzeczywista zabójca gen. Żółtanowskiego zawiadomił oficjalnie posła rosyjskiego w Paryżu, że sprawa zamachu jest on właśnie, a skazany Rapoport jest niewinny. Szalapiu. Głośny śpiewak rosyjski nie ma powodzenia w Moskwie. Gdy po raz pierwszy ukazał się na scenie, na widowni rozległ się gwizd. Mimo oklasków długotrwałych, Szalapiu tego wieczoru więcej nie ukazał się publiczności. Echa zabójstwa agenta ochrony. Ciekawe szczegóły o Konstantynie, który w Petersburgu przed naru dniami popełnił samobójstwo, podaje „Wiesterneje Wremia“. Konstantinow w okresie zwłoki w strejku powszechnym na stronie Wyborczej w Petersburgu. W charakterze jednego z delegatów brał udział w głośnym pochodzie Hapona dn. 9 stycznia 1905 r., idąc na czele robotników fabrycznych. Po rozbiu rady delegatów robotniczych Konstantinow został aresztowany. Trzy miesiące spędzone w więzieniu zmieniły do gruntu jego przekonania liberalne. W 1906 roku Konstantinow zajmując skromen stanowisko pisarzyka w zarządzie petersburskiej ochrony. Wkrótce sprzyjszyła mu się rola biedna i uzyskał nominację na agenta. Na tem stanowisku Konstan-

Z Królestwa.

Uśnawanie Polaków z kolei warszawsko-wiedeńskiej. „Russk. Slovo“ donosi, że rozpoczęło się przeniesienie służby pochodzenia rosyjskiego z kolei lipawsko-romenijskiej na kolej warszawsko-wiedeńską. Kijowski korespondent gazety „Riecz“ donosi, iż zarząd kolei południowo-zachodniej otrzymał od nowonawianego dyrektora kolei warszawsko-wiedeńskiej zawiadomienie u-... G. Józwickiewicz.

głównego sztabu armji, a naczelnika sztabu generalnego uczynić odpowiedzialnym za gotowość bojową armji...

Rząd stara się ułatwić układy, ale nie może się wtrącać do szczegółów, dotyczących wylądowania Rosji i Persji.

Jagnachi armję rządu tymczasowego Zabito i raniono około tysiąca.

sprawy, wszedłszy do sklepu w południe, zabił żonę i córkę właściciela, a następnie zrabowali wiele cennych przedmiotów.

grób s. p. Ludwika Sarynsz-Bielskiej: Na T-w o p. nad dziećmi: Medardostwo Kofczowie 5 rb.

CENY ZBOŻA. Doniesienia telegraficzne Ag. Pot. Berlin, 7 I (w mark. za 1000 kilo). Pšenica na termin bliższy mocne 220 1/2...

W PERSJI. Urmja. W miesiące przeszła się pogłoska, że wkrótce do Urmji przybędą bataliony wojsk tureckich...

W PARAGWAJU. Buenos Aires. Według doniesień gazet, prezydent republiki paragwajskiej zamierza cofnąć swe zarządzenie...

Na szerokim świecie.

Wybuch dynamitu. W fabryce dynamitu w Schleich pod Kolonją, eksplozował dynamit. Wybuch był straszny, spustoszenie ogromne...

OFIARY.

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego” Dla chorej studentki. K. Martusewicz 3 rb. A. Bonaszewicza 1 rb. E. Piławska 1 rb. B. M. 5 rb.

W EKWADORZE. Guataquil. W Ekwadorze armja legalnego rządu rozbiła w pobliżu

Mord i rabunek w Berlinie. W Berlinie dokonano w dzień rabunku i mordu w sklepie jubilerskim. Nieznani

Mrozy. W stolicy Austrii trwają mrozy niezwykłe. Na nitech znaleziono kilkadziesiąt osób zamrzniętych.

Na teatr polski. Piławska 2 rb. W. Wasilewski 2 rb. inż. Puzyna 1 rb. Augustowa Targowska 3 rb. M. Maksymowicza 1 rb. Marja Marzecka 1 rb.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fet. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d. 5 (19) stycznia 1912 r. Nastroj Giełdy

„MATERNITÉ” Prywatny Zakład Ginekologiczno-Akuszeryjny DOKTORÓW: Z. Endelmana, S. Goldberga, J. Stasięgo, S. Janczewskiego.

W wypadkach przedwczesnej neurastenji u mężczyzn

i wszelkich neurastenicznych dolegliwości, jako to: bezsenność, rozbieżność myśli, zanik pamięci, ucisk na głowę, drżawki, uderzenia krwi do głowy, łatwa pobudliwość, brak łaknienia, zaburzenia w trawieniu, nerwowe dolegliwości sercowe, okazują się

MUIRACITHINA ALEXANDRA

nadzwyczaj skutecznym, a zupełnie nieszkodliwym środkiem wzmacniającym. Podług badań znanych powag lekarskich i największych profesorów jest Muiracithina jednym z najsilniejszych środków wzmacniających

Literatura: Tajny radca lekarski prof. Eulenburg, Berlin; t. r. lek. prof. Füringer, Berlin; prof. Posner, Berlin; prof. Rebourgeon, Paryż; prof. Goll-Curych, Popper-Igls i radca taj. prof. Senatora. Wyczerpująca literatura gratis i franco do uslug. Muiracithina sprzedaje się we wszystkich aptekach.

Polskie Biuro Leśne. „Dzieje Porozbiorowe Litwy i Rusi” w opracowaniu zaszczytnie znanego historyka HENRYKA MOŚCICKIEGO.

LUBIANE. Mydło z mleka Lillowego „Konik” Bergmanna & Co. Radebeul.

LIQUEUR BÉNÉDICTINE. Prosimy ządać LE DEDYKTYNA ochłodzonego.

HOTEL IMPERIAL. WARSZAWA, Marszałkowska 121, róg Słonnej.

ANUZOL. Hemoroidów poleca się światło ANUZOL.

Leśniczy. Umiejętność dobrego świadka, dobre światło, wymagania skromne, poszukuje posady od zaraz.

Ukończywszy. czteroklasz gimnazjum rządowe i lat 19 praktykę kancelaryjną, poszukuje posady w Zarządzie Leśnym.

Kantor wynajmu dla osób poszukujących pracy R. Kochanowskiej, WILNO, ulica Trocka № 22.

„JUROKSIL” Najnowszy środek do prania i zachowania trwałości BIELIZNY bez chlorku, bez sody, bez mydła.

ZENITH najdokładniejsze zegarki. Wyłączna sprzedaż w Wilnie: u L. Szejnkera, ul. Niemecka i u R. Tojbyna, ul. Wielka.

Mieszkania. Uczeń dwiema przyniema na mieszkanie. Zdrowe utrzymanie, troskliwa opieka.

Skład Win firmy L. FEJGELSON, Wilno, ul. Wielka w domu własnym (egzystująca od 1873 r.)

„ETERIN”. RZEZĄCZKI wyleczyć można w ciągu kilku dni. Świeżo wypracowany preparat „ETERIN” jest najskuteczniejszym, najprzejazdzającym środkiem.

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie. Biuro nauczycielskie Malwiny Baglińskiej, Zandarski 7.

Warszawa. HOTEL PEN-SIONAT. Opeln-Bronkowskiej, 1-sze piętro, Nowogrodzka 43.

Polecamy wody naturalne Kaukaskich źródeł mineralnych „NARZAN”, (kwaso-węglowy pobudza apetyt, wzmacnia organizm) „Esentuki № 20” (Słabo alkaliczne działa korzystnie na trawienie)

FABRYKA KAS OGNIOTRWAŁYCH LEON GILL i S-ka. Warszawa, Dobra 12, tel 134-83.

Kupno i sprzedaż. Fortepian stary sprzedam. Adres: Staro-Chersońska № 4 miesz. 6.

Mentona, pensjonat do Szwickiej, kwatera A. Szwickiej. Pokoje słoneczne, kuchnia polska, lub wędliny.

BIURO PARCELACYJNE i LEŚNE. SPECJALISTI-LEŚNIKA Józefa Łastowskiego (byłego p. a. Członka Banku Włościańskiego) Wilno, просп. Ś-to Jerski, d. № 43 m. 4.